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چند سالی هست که هرازگاهی خبری در 
حوزه موسیقی داغ  می‌شود که به شهرداری 

و نگرش آن به موسیقی برمی‌گردد. 
هرچند تغییر و تحولات شهرداری در این 
سالها باعث تغییر سه شهردار شده است و از 
نگرش 12 ساله سرهنگ قالیباف به نگرش 
مهندس نجفی در هفت ماه و مهندس افشانی 
تازه‌کار رسیده است. اما کسی خبری از تغییر 
و تحولات در شهرداری و سازمان فرهنگی 
هنری شهرداری تهران در حوزه تصمیمات 

موسیقی ندارد. 
البته از شوراهای تصمیم‌ساز و برنامه 
آنها درباره موسیقی در این سازمان عریض 
و طویل که نیروهایش از دولت هم بیشتر 
است هرگز تا به امروز حرفی زده نشده است. 
تنها آنچه به ما می‎رسد مواجهه ما با کار 
انجام‌شده و عملکرد تصمیم سازانی است که 
همواره بر ما این جمع یا افراد پوشیده‌اند. اما 

هر دم از این باغ بری می‌رسد. ازاین‌رو وقتی 
در هفته‌های گذشته با تابلوی نصب‌شده 
در ورودی فضاهای سبز و پارک‌ها مبنی بر 
ممنوعیت ورود ساز در کنار ممنوعیت ورود 
برای سگ و قلیان روبرو شدیم بر حیرتمان 
افزود که چگونه کسانی شأنیت موزیسین را 
این‌قدر نازل می‌پندارند و به خود اجازه توهین  
این چنینی به هنرمندان را می‌دهند. هرچند 
خانه موسیقی اعلام کرده که به‌شدت پیگیر 
این مساله است که امیدواریم این بار بتواند از 
حقوق موزیسین‌ها به‌خوبی دفاع کند و حق 
سلب شده را برگرداند. اما مواجهه مدیران 
فرهنگی هنری شهری با موسیقی مسبوق 

به سابقه است.
پیش‌تر نیز برخورد حذفی از سوی سازمان 
فرهنگی هنری شهرداری تهران با موسیقی 
صورت گرفته است. آن‌هم وقتی مدیرعاملی 
سازمان فرهنگی هنری شهرداری تهران در 
اختیار امیر خوراکیان که معاون تبلیغات 
و ارتباطات اسامی و دبیر شورای عالی 
فرهنگی آستان قدس رضوی بود و بعدتر 
به شهاب مرادی واعظ مشهور و کارشناس 

مسائل مذهبی و ازدواج رسید که آموزش 
موسیقی را در کلیه فرهنگسراها ممنوع 
کردند و به علت تلقی فکری که داشتند 
به‌هیچ‌عنوان حاضر به پذیرش رفتار غیر 
حذفی درباره موسیقی نشدند و همواره از 
آن به‌عنوان پوئن مثبت و امتیاز مؤثر دوره 
خودشان یادکردند که شاید در ترفیعات 
جناح فکری آنها لحاظ شود اما برای شهر 
تهران زیانی بیش نبود. چراکه شهر با مالیات 
و عوارضی که از جانب مردم پرداخته می‌شود 

اداره می‌گردد و همگان می‌بایست از خدمات 
و امکانات شهری به فراخور موجودیت 
بهره‌مند شوند و البته بر این امکانات خدماتی 
مدام افزوده شود نه اینکه از مردم یک‌باره 

سلب گردد. 
باوجود  سابقه قبلی که در برخورد 
سلیقه‌ای و جناحی با موسیقی از جانب 
مدیران فرهنگی-هنری شهرداری تهران 
دیده‌ایم اما تصمیم ممنوعیت ورود ساز 
به فضای سبز و پارک‌ها فارغ  از آنکه هنوز 

تصمیم‌گیری دراین‌باره از سوی مدیرعامل 
سازمان فرهنگی هنری تهران، سعید اوحدی، 
اعلام نشده نشان‌دهنده وضعیت بغرنجی 
است که  کم و بیش در سایر بخش ها با آن 

مواجه ایم.
 مشکلی که به دلیل آن شورای شهر 
ازاین‌گونه تصمیمات بی‌خبر است هرچند 
آن را تخلف محرز می‌داند اما کسی نمی‌داند 
این تابلوها چگونه نصب‌شده است؟ و این 
همان ضعف مدیریتی و ارتباطی است 
که در جای‌جای کشور شاهد آنیم یعنی 
مدیران ارشد از زیرمجموعه تصمیم‌ساز 
خود بی‌خبرند. و مدیران میانی سال‌هاست 
با عملکرد ناصحیح خود به مردم و مدیران 
بالادستی زیان رسانده‌اند. مدیران سازمان‌ها 
و شوراهای غیردولتی و مردم‌نهاد نیز ارتباط 
صحیحی باهم نداشته و ندارند. ارتباط مراکز 
فرهنگی و هنری تنگاتنگ نیست که یکدیگر 
را در جریان امورات در اسرع وقت بگذارند و 
همفکری و مشورتی باهم نمایند بلکه هرکدام 
خود را از دیگری بی‌نیاز می‌دانند. اما در این 
میان مشکل اساسی دیوار کوتاه موسیقی 
است که هرکسی قادر به ارائه تفسیر خود و 
اعمال سلیقه در حوزه موسیقی است چراکه 
به علت وضعیت مبهم موسیقی در این سالها 
همه گونه برخوردی با آن صورت گرفته و 

تقبیح نشده است.

در حاشیه ممنوعیت ورود ساز به پارک‌ها و فضای سبز

هر دم از این باغ بری می‌رسد

گردشگری

بیش از سه دهه است که موسیقی 
راک به‌صورت جدی در ایران پس 
از انقلاب نفس می‌کشد هرچند در 
زیرزمین‌ها باشد و کمتر خبری از آن 
به‌صورت رسمی شنیده شود. دقت 
کنید که فعالان این جنس موسیقی 
چون مجوز ندارند در زیرزمین‌ها 
فعالیت می‌کنند اما نمی‌توان آنها 
را به معنای دقیق کلمه  موسیقی 
زیرزمینی نامید .بااین‌همه علی‌رغم 
فعالیت سه دهه‌ای راکرهای ایران، و 
تثبیت جایگاه محکم این موسیقی 
در بین جوانان و علاقه‌مندان، و بااینکه 
آلبوم کاوه یغمایی با حال و هوای راک 
در سال 82 مجوز گرفت؛ اما اولین 
اجرا موسیقی سبک راک در سال 
91 توسط شهرام شعرباف توانست 
مجوز بگیرد. مجوزی که اگرچه خیلی 
دیر برای پذیرفتن حق حیات این ژانر 
موسیقی در افق شنیداری مردمان 
این سرزمین بود اما برای تغییر نگاه 
رسمی و اعطاکننده مجوز به موسیقی 

کافی نبود تا با این اجرا بتواند یک‌بار 
برای همیشه حق بهره‌مندی مخاطب 
برای شنیدن این‌گونه موسیقی را 
تثبیت کند. اتفاقی که درباره موسیقی 
پاپ بعد از انقلاب با اولین مجوز افتاد 
و توانست آن نگاه تیره و مشکوک به 
پاپ را از بین ببرد و ای‌بسا رونق‌بخش 
آن نیز باشد. اما این رفتار یا اتفاق در 
برخورد با موسیقی راک نیافتاد چراکه 
اگر می‌افتاد امروز با گروه‌های بسیار 
زیاد دارای شناسنامه مشخص که در 
ژانر راک فعالیت می‌کنند مواجه بودیم 
و آلبوم‌های بسیاری در زیرشاخه‌های 
گوناگون این ژانر تولید شده بودند 
و چراکه هنوز در برگه خود اظهاری 
دفتر موسیقی برای اخذ مجوز آلبوم 
یا کنسرت، تنها ژانر موسیقی ایرانی 
و پاپ دو انتخابی است که باید معرف 
گونه موسیقی آنها باشد و گزینه 

دیگری نیست.
آن زمان که موسیقی راک در 
آن‌سوی دنیا متولد شد و در دهه 
شصت و هفتاد میلادی به اوج 
شکوفایی و تأثیرگذاری خود در 

آمریکا و انگلیس رسیده بود موج 
این موسیقی به کشور ما نیز با اندکی 
تأخیر رسید و باعث شد پیش از انقلاب 
فعالیت‌هایی در ایران متولد شود که 
بعدها از افراد فعال آن دوره، به‌عنوان 
اولین‌های موسیقی راک همچون 
کوروش یغمایی، فریدون فروغی و 
فرهاد مهراد بارها نام برده شده است. 
اما این فعالیت‌ها بعد از انقلاب به علت 
محدودیت‌هایی که برای انواع و اقسام 
ژانرهای موسیقی ایجاد شد، سالها 
متوقف ماند و تا خیلی بعدها کسی 
سراغی از آن نداشت و به علت نبود 
ارتباطاتی مانند امروز کاملًا فضا بسته 
بود. تا اینکه آرام‌آرام در سال‌های دهه 
هفتاد زمزمه‌هایی جاری شد. ازاین‌رو 
آن روال منطقی‌ای را که باید راک در 
ایران طی کند و آهسته‌آهسته تجربه 
و رشد نماید طی نشد و ما در موسیقی 
راک ایران با حلقه‌های مفقوده‌ زنجیره 

تحول راک ایرانی روبرو هستیم. 
بااین‌همه امروز پیش روی ما 
گروه‌هایی در موسیقی راک فعال 
هستند و اغلب سعی دارند که بر قوت 

راک ایرانی بیفزایند و اندکی آن را 
به‌سوی جلو هدایت کنند. به‌طورکلی 
فعالیت گروه‌های امروزی غالباً در 
سه دسته می‌گنجند. دسته اول به 
مرحله خلق و آفرینش راک ایرانی 
رسیده‌اند و دسته دیگر مشغول 
کپی‌برداری و کاور قطعات مشهور 
راک هستند. در این میان  کسانی هم 
پیدا می شوند   که بدون درک پیشینه 
و تحولات تاریخی راک در طول زمان، 
دست به ساخت موسیقی‌ای می‌زنند 
و البته معتقدند که می‌توان مبدأ 
تاریخی و آغاز تأثیرپذیری را جای 
دیگری در نظر گرفت غافل از اینکه 
نمی‌توان به‌یک‌باره به انتهای مسیر 
رسید و اغلب نیز به‌خوبی پذیرفته 
نمی‌شوند. این همان مساله‌ای است 
که در ژانرهای دیگر موسیقی نیز با 

آن مواجهیم.
اما کوشش دسته اول که امروز به 
پرشین‌راک معروف شده است جریان 
جدی این‌گونه موسیقی در ایران 
است که موزیسین‌های آن هرچند 
اغلب در ابتدای راه با کاورکردن آثار 

معروف و اجرای قطعات شناخته‌شده 
راک شروع کرده‌اند اما پس از مدتی، 
به دنبال ارائه برداشت شخصی خود 
از راک به زبان فارسی برآمده‌اند 
تا بیشترین میزان رضایت در 
چفت‌وبست کلام فارسی بر روی 
موسیقی راک را پدید آوردند. چراکه 
زبان فارسی و شیوایی آن برای بیان در 
قالب این موسیقی نیاز به تفکر بسیار 
دارد تا بتواند به شیوه صحیح ارائه شود 
و البته زمان درازی برده تا آن تناقضات 
نامأنوسی که میان کلام و موسیقی 
است با آزمون‌وخطاهای مختلف رفع 
شود و بازهم به زمان بیشتری نیاز 

خواهد برد.
کوشش دسته دوم، ارائه قطعات 
به‌صورت کاور نیز به سبب آنکه هنوز 
نگاه شک و شبهه دار و یا آن نگاه 
زشتی که موسیقی راک را مظنون 
به عامل ارتکاب جرم و ... می‌داند 
از روی این ژانر موسیقی برداشته 
نشده و حتی انگ‌های وحشتناکی 
مانند شیطان‌پرستی و الحاد بر روی 
آن زده‌شده است سخت امکان بروز 

رسمی یافته. مخصوصاً که این آثار به 
زبانی غیر از فارسی هستند و اخذ مجوز 
رسمی برای اجرا یا ضبط آنها، آن‌هم از 
نگاه غالبی که به‌خودی‌خود در برابر 
موسیقی غیرایرانی گارد بسته دارند 
و از پذیرش آن اکراه دارند و یا حتی 
برخی از آنها این ژانر موسیقی، راک، 
را مجرم می‌پندارند کاری دشوار است. 
بااین‌همه دو سالی هست که یکی از 
چند ده گروه کاورکننده آثار مطرح 
موسیقی راک توانسته است مجوز 

بگیرد و پا بر روی سن بگذارد.
گروه گره، که اولین بار در جشنواره 
موسیقی فجر سال گذشته به روی سن 
رفت در وهله اول خط بطلانی بر پندار 
غلط بسیاری از آنهایی کشید که فکر 
می‌کردند موسیقی راک مجرم یا عامل 
جرم است و درگام دوم به آنها فهماند 
موسیقی راک، ژانر قابل‌اعتنایی 
است و در چنته‌اش چیزی فراتر از 
تلقی سطحی‌شان دارد و می‌بایست 
به‌صورت جدی به آن بها داده شود. 
اما هنوز برای شکستن کامل فضای 
تاریک تصورات در خصوص راک راه 

زیادی در پیش است.
اما به‌هرروی به‌غیراز اینکه 
گروه گره، برای نگاه رسمی عامل 
ایجاد تحول نگرش بود؛ توانست با 
اجرای قطعات معروف با تمام آن 
هجاهای میان قطعه و با حفظ لحن 
و احساس درون قطعه و خواندن بدون 
هیچ ایرادی، سبب شود تا بسیاری 
را که تا پیش‌ازاین با اجرای خوب 
موسیقی راک مواجه نشده بودند و 
تنها کاریکاتوری از آثار مشهور را در 
اجراهای مدعیان راک دیده بودند با 
یک اجرای قوی متحیر کند و نگرش 
مخاطبان موسیقی را به توانمندی 
فعالان راک ایران عوض نماید و حتی 

بر علاقه‌مندان آن بیفزاید.
بااین‌همه تجربه در کاور قطعات، 
گروه گره قرار است به‌زودی قطعاتی 
به زبان فارسی و انگلیسی ساخته 
خود را به علاقه‌مندان تقدیم کند و 
حالا آنها پس از سالها تمرین و تجربه 
و کاور قطعات می‌خواهند به دسته 
اول راکرهای ایران یعنی گروه‌های 
مؤلف نزدیک شوند و باید دید که 
تجربه برخورد آنها در سالها کار بر 
روی قطعات مشهور چه نتیجه‌ای 
بر روی آثار خود آنها داشته است. 
البته اگر از تجربه اندوخته به‌خوبی 
بهره‌برداری نمایند می‌توانند در 
دسته اول پرقدرت ایفای نقش 

کنند.

نگاهی به گروه گره و جایگاه آن در بین فعالان موسیقی راک

راه دراز پرشین راک

لیلا موسی‌زاده، روزنامه‌نگار

نوا

بیتا یاری، روزنامه‌نگار

محسن چاوشی دفتر موسیقی را تهدید کرد
آیا تهدید تنها راهکار است؟

توسعه ایرانی : به گفته مدیر شورای ارزشیابی 
و نظارت دفتر موسیقی وزارت فرهنگ و ارشاد 
اسلامی 5 قطعه شعر آلبوم ابراهیم محسن چاوشی 
نیاز به بازبینی و اصلاح دارد که از یکسال گذشته 
بدون توجه از جانب تهیه‌کننده آلبوم ابراهیم 
در وزارت ارشاد مانده است و پیگیری از جانب 

تهیه‌کننده دراین‌باره صورت نگرفته است.
محسن چاوشی اما در هفته‌های گذشته مدعی 
شده است که به این آلبوم مجوز نمی‌دهند و در 
هفته گذشته نیز در اینستاگرامش نوشت که با 
موافقت تهیه‌کننده اگر بعد از یکسال مجوز صادر 
نشود به‌زودی آن را بر روی اینترنت منتشر می‌کند. 
تهدیدی که چنانچه عملی شود برای دفتر موسیقی 
به‌مراتب وضعیت بدتری را رقم خواهد زد. ازاین‌رو 
لازم است مدیر دفتر موسیقی رأسا اقدام به عمل 
کرده و این مساله را حل کند. چراکه صورت مساله 
صدور مجوز این آلبوم گره کور نیست که قابل باز 
شدن نباشد. باید دید آیا مدیر دفتر موسیقی می‌تواند 
به زیرمجموعه‌اش، شورای ارزشیابی و نظارت این 
موضوع را تفهیم نماید و روابط تعاملی را رقم بزند یا 
اینکه شورای شعر و موسیقی و تهیه‌کننده هرکدام 
بر طبل خود بکوبند و یکی از موضع بالادستی اعمال 

قدرت کند و دیگری تهدید؟
    

علت لغو کنسرت امیر تتلو
پشه به جای تماشا چی

کنسرت امیر تتلو که قرار بود ۸ شهریور در 
استانبول برگزار شود به دلایلی عجیب لغو شد. امیر 
تتلو، که در انتخابات سال گذشته به جرگه هواداران 
آقای ابراهیم رئیسی درآمده بود و از طرفدارانش 
برای تبلیغات این جناح فکری بهره می‌برد تا بلکه 
مجوز فعالیتش صادر شود، از چند روز گذشته در 
صفحه شخصی خود بار دیگر با استفاده از الفاظی 
رکیک حاشیه‌ساز شد و خبر از لغو کنسرت خود 

داد که قرار بود 8 شهریور در استانبول برگزار شود. 
او دلیل لغو کنسرت را محل استقرار نامناسب 
و وجود پشه در بالکن عنوان کرده بود که برای 
مخاطبان کمی غیرقابل‌باور بود تا جایی که کیان 
محمدی‌ها تهیه‌کننده این برنامه نسبت به آن 
واکنش نشان داد.  کیان محمدی‌ها در پست‌های 
مختلف تمام هزینه‌های انجام‌شده برای این 
کنسرت را با ذکر جزییات بیان و دلیل لغو کنسرت را 

نفروختن بلیت عنوان کرد.[
 فروش تنها ۲۷۶ بلیت باوجود هزینه‌های گزاف 
تبلیغاتی، نشان داد این کنسرت برگزار شدنش 
هیچ توجیهی ندارد. البته این تهیه‌کننده گویا از 
انتخابات گذشته درس نگرفته بود که او دل درگرو 
حامیان این خواننده بسته بود . جدل‌های امیر تتلو 
و تهیه‌کننده‌اش در اینستاگرام به اوج خود رسیده و 
هرلحظه جزئیاتی عجیب‌تر از کنسرت استانبول و 

دلایل لغو آن به گوش می‌رسد.
    

بداهه نوازی کیانی 
در موزه موسیقی

مجید کیانی مدرس موسیقی و نوازنده سنتور به 
هنرآنلاین، گفت: قرار است هشتم و نهم شهریورماه 
ساعت 18:30 در موزه موسیقی به اجرای برنامه 

بپردازم.
کیانی خاطرنشان کرد: عنوان این کنسرت 
»بداهه‌نوازی« است و بخشی از این کنسرت به 
پژوهش در زمینه بداهه‌نوازی اختصاص دارد. 
مدت‌هاست به پژوهش در زمینه بداهه‌نوازی 
مشغول هستم و به همین دلیل تصمیم گرفتم 

کنسرتی در این زمینه برگزار کنم.
این نوازنده سنتور در ادامه تأکید کرد: همچنین 
دو اثر موسیقایی در دست انتشار دارم که این 
آثار به‌زودی روانه بازار موسیقی می‌شود. اولین 
اثر تصنیف‌های قدیمی است که چندین سال 
به جمع‌آوری این آثار پرداخته‌ام. دومین آلبوم 
»شناخت موسیقی، شماره 17« است که این اثر نیز 
در مراحل نهایی قرار دارد و به‌زودی منتشر می‌شود.


